

СТАНОВИЩЕ

за научните трудове и академичната дейност

на гл.ас. д-р Павел Николов Павлов,

представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент”

в професионално направление *2.4. Религия и теология*,

по научна специалност *История на православно богословие през XX век*

за нуждите на СУ „Св. Кл. Охридски”

от проф. дфн Валентин Канавров

Настоящото становище е изготвено въз основа на документи, постъпили по конкурс, обявен от СУ „Св. Кл. Охридски” в ДВ, бр. 90 от 16.11.2012 г. Представените документи съответстват на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и правилниците на СУ. Процедурата по конкурса е изцяло и коректно спазена. Със задоволство отбелязвам педантизма и прегледността при изготвянето и подреждането на материалите. На първото заседание на научното жури изразих съгласие и бях избран за становищар по конкурса.

Конкурсът е достатъчно обезпечен като хорариум. Общата учебна натовареност на доцентурата възлиза на 593 учебни часа, приравнени към упражнения. Хорариумът се осигурява от лекции и семинари по две дисциплини в ОКС „бакалавър” и една дисциплина в ОКС „Магистър” в Богословския факултет на СУ.

Гл.ас. д-р Павел Павлов е **единствен кандидат** в конкурса.

За участие в конкурса д-р Павлов представя списък на публикации, съдържащ **15 заглавия**, в т.ч. **1 отпечатана монография** и **14 студии и статии** (7 от които под печат) на български и английски език. Всички посочени заглавия са строго по научната специалност на конкурса или в непосредствено отношение с нея. Всички са публикувани след 2005 г., т.е. след защитата на

докторската дисертация на Павлов. Общият списък на публикациите на кандидата е значително по-обширен, вкл. в частта след 2005.

Павлов е семинарист. Дипломира се в Богословския факултет на СУ, като завършва семестриално и история в СУ. Защищава докторат по богословие през 2005 г. на тема *София – религиозен център през XVI в.* От 1994 г. последователно е хон. асистент, асистент и гл. асистент в Богословския факултет на СУ. От 2000 г. чете лекции по *История на БПЦ, История на СПЦ, Въведение в история на църквата, История на православно богословие, Агиология* и няколко дисциплини в магистърските програми в БФ на СУ. От 2006 г. ръководи магистърската програма *Съвременни аспекти на богословието*, а от 2008 г. – магистърската програма *Християнско поклонничество*. През последните 5 години д-р Павлов ръководи 9 успешно защитили магистърски тези дипломанти.

Кандидатът има активна проектна дейност. Участва в проекти по оперативните европейски програми, проекти на различни фондации и институции, вкл. проекти на СУ. Д-р Павлов има множество участия на международни и национални научни конференции, вкл. като техен организатор и ръководител. Ще открие проекта и международната конференция през 2009, посветени на о. Георги Флоровски, които са увенчани през 2012 г. с тематичния сборник *Протойерей Георги Флоровски (1893-1979). In memoriam*, като съставител на сборника и автор на предговора, въвеждащата и заключителната статия е именно колегата Павлов. Той има множество преводи и редакции на преводи, учредител и член е на няколко организации, научни центрове и комисии, има редица участия по богословски проблеми в радиа и телевизии. През 2000 г. е носител на Наградата на ректора на СУ за млад учен.

Основното съчинение, с което д-р Павлов кандидатства в конкурса, е монографията *Богословието като биография. Протойерей Георги Флоровски (1893-1979). Био-библиография*, 2013. Това е не просто енциклопедично съчинение за Флоровски, което включва биографични акценти, библиография, описание на архива, вкл. с кодове за ползване, всевъзможни показалци (именен,

предметен, географски, на периодични издания), превод на част от епистолярното наследство на отца и анализа на неговите текстове, но освен това е сякаш своеобразно житие-молитва за православно богословие. Набива се на очи огромната изследователска и систематизаторска работа на Павлов по събиране и осмисляне на материала – само съкращенията в книгата заемат 3 страници. Но по-важно е друго – проследявайки живота на Флоровски, неговите митарства по света (радостен за нас е и краткият му софийски период, който ни прави съпричастни на едно особено духовно изгнаничество, което се превръща в страстна борба за утвърждаване на жилището Божие), безбройните му лекции, беседи и проповеди, Павлов утвърждава странната и не точно диалектическа триада четене-споделяне-любов. Като че Флоровски най-пълно олицетворява тази триадата на фона на наложената му одисея като въплътено и проявено в личния живот богословие. Павлов разглежда странстванията на о. Георги като една превърнала се от лично богословско свидетелство и академична аскеза в споделен и разпространен „дух на отците“ история. Именно историята като интимно и духовно събитие на Свещеното писание трябва да измести абстрактната софиология като лишена от конкретно времеви корени символика.

Становището не предполага детайлен анализ на 14-те студии и статии на кандидата. Ще отбележа вече споменатите уводна и заключителна статии в сборника от Годината на Флоровски, статията за св. Григорий Палама и двете остро актуални разработки – *Драмата на българския академичен богослов, Богословие и култура (българският опит)*.

Д-р Павлов представя справка за 17 забелязани цитирания на негови публикации.

Своите научни приноси д-р Павлов обобщава в 8 пункта. Приносите са открити основно върху монографията *Богословието като биография. Протоерей Георги Флоровски (1893-1979). Био-библиография*. Те са реални с определена научна, теоретична и методологична стойност. Наред с тях д-р Павлов записва и някои свои постижения при осъществяването на

поклоннически пътувания, проектна, конферентна и издателска дейност. Макар да нямат строг теоретичен характер, те по специфичен начин изграждат академичното CV на Павлов.

Заключение: След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализа на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, давам своята положителна оценка и препоръчам на Научното жури да предложи на Факултетния съвет на Богословския факултет при СУ „Св. Кл. Охридски” да избере **г.л.ас. д-р Павел Николов Павлов** да заеме академичната длъжност „**доцент**” в професионално направление **2.4. Религия и теология** по научната специалност ***История на православното богословие през XX век.***

19. 02. 2013 г.,

140 години от гибелта на Дякона

(проф. дфн Валентин Канавров)